

春风十里 榜样有你

——讲讲身边“雷锋”的故事

■记者 钱澄蓉
通讯员 陈明远 纪亚干

3月,我们再次与一个温暖的名字相约——雷锋。多年来,雷锋精神在我市不断丰富和发展,榜样精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。从一个人,到一群人,雷锋就在你我身边。在第62个学雷锋纪念日来临之际,记者走近身边的“雷锋”,通过他们的故事,谛视新时代的雷锋精神。

12年5000多小时的公益“长跑”

今年45岁的陆亚华是林埭镇保丰村的“民星老师”,也是“保丰学塾”公益学堂的发起人。比起“老师”,陆亚华认为“永远在路上”的志愿者,是对自己更贴切的定位。

陆亚华的志愿服务之路始于2013年,在成为全职妈妈后,她迷上了国学文化,学有所得后,她时常到村里进行公益讲座。2016年,她萌生了一个想法——在村

里办一个针对青少年的公益国学班。“当时,市区的兴趣培训机构不少,而农村孩子则少有这样的学习机会。”陆亚华回忆,于是在村里的支持下,“保丰学塾”就此诞生。

从一个人的公益学堂,到如今十几人的志愿团队;从单一的国学分享,到“经典诵读+实践体悟”学习模式,9年间学塾越办越精彩。“现在我们的志愿者团队中,有国学爱好者、学生家长、学校教师,曾在学堂学习过的几名初中生也常回来帮忙,大家一起支持学堂运转。”

陆亚华说,学堂每周未开课,口碑良好,一些成人也开始加入学习队伍。据统计,这里年均开展活动120余场,惠及群众2万余人次。

身边有了一群热心人后,陆亚华牵头组织了“周末公益岗”行动,年均组织便民服务40余次,志愿服务涉及社区服务、医疗导诊、交通协管等多个领域,

而她个人在12年间累计进行了5000多个小时的志愿服务。

一次尝试后的11年助农守望

眼下,正是青菜、部分菌类上市的季节,新仓镇友联村的“绿宝石”营销志愿服务队的队员们忙得不可开交。队伍发起人张丽萍已退休多年,对于对接农户、跑基地、联系销售这些工作依旧在行,她和这支11岁的志愿团队一直活跃在助农路上。

2014年,新仓镇发起了“一镇一品”打造工作,张丽萍想到友联村是一个农业种植大村,为了让农户更好将“地里货”卖出去,她提议成立一个助农销售的志愿者队伍。

队伍建立后,志愿者们摸清村里种植情况的“家底”,主动对接销售渠道,激活了村民的种植热情。多年来,这支义务服务队吸纳了农技专家、种植大户、深加工企业负责人等新力量,“扩容”到了100多人。

“过去愁销路,拓展规模脚

步不敢太大,如今‘绿宝石’帮忙找优质种苗、找技术、找销路,大家抱团发展,前景确实不错。”友联村农户吴美英感叹,她现在种着10亩大棚,还是“绿宝石”的队员,受助的同时也成为助人者。

如今,这支队伍成为村民奔富的一个重要助力。近几年,“绿宝石”也探索出了新型的惠农订单模式,能够为农户开展产前、产中、产后志愿服务,“打开”网络销售模式,累计助农销售600余万元。

外卖骑手组成的爱心联盟

外卖小哥作为新就业群体颇受大众关注,而社会关怀,也迎来了正向反馈。如今一群蓝色身影活跃在城市的各个角落,在助危、助困、助老的公益服务中,发挥着重要作用,这支队伍正是“蓝精灵”职工志愿服务队。

“蓝精灵”职工志愿服务队成立于2021年8月,最初由平湖“饿了么”(浙江众森生活服务有限公

司)12名外卖骑手组建而成。“队伍成立之后,我们在工会活动中点赞这些小哥的善行,随之越来越多人加入了队伍,目前志愿队已有81人。”平湖“饿了么”工会主席陈潇潇说,志愿服务队自成立以来,参与并推动了如“清凉一瓶水,温暖一座城”“红色接力,益起圆梦”等多个志愿服务项目。

2023年8月,立足主城区6个站点,服务队推出“蓝精灵跑腿”项目,组成公益送餐网格,按时按需为社区孤寡老人、独居人士免费送餐、送菜、送药,累计服务达2万余人次。在台风、寒潮等特殊天气下,志愿队的队员们还会组建巡查小组,利用人员多、熟悉路线等优势,帮助社区排查隐患。

“这支志愿服务队,源于骑手与城市的双向奔赴,我们还将继续感召更多骑手加入,让这抹蓝色成为爱和奉献的暖色。”陈潇潇说。



“巾”彩绽放

昨天,广陈镇龙兴村以“魅力巾帼‘巾’彩绽放”为主题,邀请辖区妇女群众一起参加“书香润心”“巾”彩创意”等活动,为她们送上了一份特别的礼物。

■摄影 王强 李凤超

“多巴胺”小番茄上市,吃出更多甜蜜

■记者 王茹彤
通讯员 陈明远

【“耕”新有道】多彩小番茄作为“名特优新”农产品,在眼下这个时节,陆续开始成熟挂果。这些颜值口感双双在线的小番茄,也成为了市场热门新宠。

【一线见闻】日前,走进平湖市新仓镇思远家庭农场,只见一个个温室大棚整齐排列,正奋力汲取阳光,为棚内的小番茄提供适宜的温度。大棚内,绿意盎然,生机勃勃,一株株番茄苗整齐排列,藤蔓上挂满了

沉甸甸的果实,红的、黄的、绿的、紫的……果香沁人心脾。工人们正提着篮子,忙碌地采收已经成熟的小番茄。

“我们农场今年种植了15亩多彩小番茄,目前已经开始陆续上市,深受市场欢迎,基本每天摘多少就卖掉多少,供不应求。”农场负责人纪建明一边忙着采摘成熟的多彩小番茄,一边向记者介绍。据了解,思远家庭农场种植的多彩小番茄品种丰富,包括郁金香、紫霞3号、浙樱粉1号、青霞66、龙珠、桃太郎等,这些品种不仅颜色鲜艳,而且口感

香甜,营养价值高,深受消费者喜爱。纪建明告诉记者,今年绿色这款是最受市场欢迎的。

多彩小番茄能如此受欢迎,里面还有不少门道。以绿色小番茄为例,为了种出皮薄汁多的高品质小番茄,农场特地从上海农科院引进了青霞66。“好的种源能够为丰收打下最坚实的基础,这个品种现在种植的不是很多,因为虽然抗寒性好、汁水丰沛,但是也因为汁水多,导致夏天裂果也多。”纪建明说,除了青霞66,这次种植的浙樱粉1号也是从浙江农科院引入的,口感酸

甜可口、层次丰富。而这些小番茄的生长都对温度和湿度有着严格的要求。

在纪建明丰富的种植经验和用心照料下,当前农场15亩多彩小番茄正陆续成熟,每天能够采摘100斤左右,主要以直销方式为主,每天能有1500元左右的收入。接下来,随着小番茄大量成熟,收入也将进一步增加。

近年来,我市也逐渐有了一批种植这类市场新宠的农场,浙江大印农业科技有限公司、平湖市坚林家庭农场等都有种植多彩小番茄,为农业产业特色化注

入更多活力。

【记者感言】一颗颗多彩小番茄,不仅是农民辛勤劳作的结晶,更是我市农业高质量发展的缩影。本地多彩小番茄的上市,让我们看到了农业产业特色化的魅力。相信在不久的将来,将有越来越多的“名特优新”产品走向市场,成为百姓餐桌上的“明星”。

乡村探新意 别样春耕图

全流程服务“出站即享”

我市为返乡退役军人送上“无忧礼包”

■记者 陶佳敏
通讯员 陈杰

本报讯 近日,当湖街道退役军人服务站组织“接站亲友团”,来到嘉兴南站,欢迎当湖街道籍退役士兵回家。

“两年前戴上大红花奔赴军营,今天捧着鲜花回到家乡,这份仪式感让我真切感受到了‘当兵光荣,退役荣光!’”一出车站就看到家乡人民和醒目的欢迎横幅,水洞埭社区退役士兵潘宸浩直呼心里踏实。让潘

宸浩感到更踏实的,是工作人员将转接党组织关系、养老医疗保险等办理流程都跟他介绍得清清楚楚,解除了他的后顾之忧。

为弘扬拥军优属传统,市退役军人事务局组织各镇街道退役军人服务站提前部署,通过电话、微信等精准对接退役军人返乡行程,带领接站团分赴嘉兴南站、嘉善南站等地迎接“最可爱的人”。今年春季,平湖籍退役士兵共有40余人。在接站现场,退役士兵们不仅

收到了鲜花、绶带和定制贺卡,还获得了《平湖市退役军人“一站式办事”服务流程宣传手册》等“政策礼包”,实现了“出站即享”的全流程服务指引。我市今年将继续通过“一束鲜花迎回家、一张表格联动办、一个窗口全办理、一证通办全城办”的方式,让退役士兵返乡报到“只填一张表、只进一扇门、最多跑一次”。

退役返乡不是终点,而是人生新起点。为更好地帮助返乡退役军人融入社会,市退役军人

事务局还将开展适应性培训,涵盖职业规划、心理调适、法律法规等课程,并组织参观军创企业、乡村振兴示范点,帮助退役军人找准发展方向,并实行“全链条”就业支持。如上月举办的退役军人专场招聘会,联动数家企事业单位提供了900多个岗位,吸引了360余名退役军人和家属前来应聘。

“我们将继续以提升服务保障水平为抓手,坚持打造高质量、高标准的服务保障体系。”市退役军人事务局优抚安置科副

科长邱祥清说。近年来,我市不断深化退役军人全生命周期服务管理,从返乡接站到就业安家,从困难帮扶到荣誉激励,形成闭环服务体系。去年我市还培育了退役军人创业项目12个,实现新增退役军人就业54人。



“职”通车畅通就业路

■谢付良

由市总工会携手相关企业全新推出的“平小工‘职’通车”系列招聘视频,通过微博、抖音等推送,吸引了不少求职者的关注。这一帮扶就业举措,不仅在企业与求职者之间架起了一座双向沟通的“云端”桥梁,更以创新的形式诠释了工会服务的温度与担当。

做好就业帮扶,是各级工会组织的重要职责之一。春季是务工人员返岗就业高峰期,聚焦这一关键时期,近年来市总工会全力投入稳岗留工工作中,助力高质量充分就业。今年更是别出心裁,助力企业推出了“平小工‘职’通车”招聘新模式,并计划覆盖全年,按需推送。这样的服务能够更直接地与求职者和企业对接,了解双方需求,为企业输送合适人才,为求职者提供就业机会,真正将服务职工落到实处,体现了工会与时俱进的工作理念和担当精神。

对求职者来说,“平小工‘职’通车”招聘活动,是实实在在的及时雨。从历年的情况看,求职者有工作需求,企业有用工需求,但由于信息不对称,很多求职者往往不知道哪些企业有招聘需求,也难以获取详细的岗位信息。传统招聘会又受限于固定空间、直播带岗受限于推送时间。而今年市总工会推出的“职”通车招聘视频,由企业工会主席亲自站台、劳模工匠倾情代言、一线职工本色出镜,带来的岗位信息更真实可靠。这不仅为求职者节省了大量时间和精力,提高了求职效率,还让他们感受到了工会的关怀和温暖,增强了他们在求职过程中的信心。

从企业角度来看,“职”通车招聘送岗为企业解决了招人难题。企业在招聘过程中,同样面临着人才选拔困难、招聘成本高等问题。通过工会搭建的“职”通车平台,企业能够更广泛地宣传自己的企业形象和岗位需求,吸引到更多合适的人才。而且,工会的参与增加了企业招聘的可信度,有助于企业快速找到符合岗位要求的员工。

就业是社会稳定的“压舱石”,是民生之本。从“单向输出”到“双向奔赴”,工会帮就业,服务暖民心。“平小工‘职’通车”这一招聘方式开辟了就业服务的新途径。期待更多工会组织加入这场“双向奔赴”,为高质量充分就业添上有力一笔。



技能援助结硕果

订单班学生跟车实习

■记者 张宇青 通讯员 徐雯君 徐登峰

本报讯 昨天,30名来自四川省若尔盖县的学生,在我市开启了大客车跟车实习阶段,他们也是嘉兴市交通学校2022级大客车驾驶人职业教育订单班的学生。

作为全省首个对口支援“大客车驾驶人职业教育订单班”,旨在为若尔盖地区培养高素质的大客车驾驶人,助力当地交通事业发展。自2022年7月,嘉兴市与若尔盖县签订“技能人才定向培养就业合作”协议以来,两地构建起了由若尔盖县提供生源、嘉兴市交通学校定向培养、嘉兴市嘉通交运集团有限公司(筹)直接就业的人才培养新模式。经过两年多的学习,这批学生已成功取得A1驾驶证、汽车维修工(高级工)等级证及相关从业证书,圆满完成了在校阶段的学习任务。如今,他们进入公交企业,开始为期4个月的跟车实习。

对于这30名学生而言,此次实习意义非凡。“能够有机会参与跟车实习,我感到无比兴奋。这不仅是对我们所学知识的检验,更是我们迈向职业生涯的重要起点。”订单班学生夺机泽旦说。

为确保学生们顺利完成实习,校企双方紧密合作,制定了详细的实习方案和安全保障措施。企业安排了经验丰富的公交车驾驶员进行一对一指导,及时解决学生在实习过程中遇到的问题。“此次实习不仅是学生们理论与实践相结合的重要环节,也是校企合作模式的成功实践。”嘉兴市交通学校相关负责人说。



近日,在新仓镇秦沙村,镇农业农村办农艺师为种植户新引进的无人植保机做技术指导。据介绍,该无人植保机载重达到40L,不仅能飞播施肥,还能用于农资转运,助力春季小麦管理。

■摄影 王强 陈明远

遗失声明

●张立(身份证号:33048219920831031X)遗失安置房源为中山花苑36幢1单元1201室的嘉兴港区农村房屋拆迁安置协议书1份,协议编号:020302038.1,声明作废。

公益/广告

全民反诈

不轻信

不透露

不转账

不汇款

电信诈骗不难防 不给不要 不上当